

社会主义核心价值观引我前行

□韩若水

天边一抹残阳,金黄色的余晖渲染了整座城。树木下斑驳的树影,清晰地投向整洁的路面,好像一副浓淡相宜的剪纸画,好不精美雅致,映衬墙上社会主义核心价值观赫然在目,“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”。

这些话,我耳熟能详,这不仅仅是一个普通小学生的必备词,还是能让我感受到的一个正在如火如荼、实践中的“中国梦”。

“快来吃啊,刚出炉的热包子……”这时,我被大街上的叫卖声吸引。我顺

着人群挤进了小吃街,一下被琳琅满目的各色美食所吸引,有冒着热气的味噌汤,泛着油光的大肉包、蒜蓉味扑鼻的小龙虾,还有各种各样的水果摊,令我眼花缭乱、垂涎欲滴。

而我最爱的是一位老奶奶做的糖画,我兴致勃勃地来到糖画铺前说:“老奶奶,要一个孙悟空!”老奶奶满脸笑意地说:“好,现在就给你做。”

这位老奶奶大约60多岁,身板笔挺、动作干练,看起来精神极了。只见她拿出一柄长勺,舀着黏稠的、发烫的糖稀,手腕灵活摆动,在磨光的白色大理石上肆意挥洒,点点、按按、

刻刻……每个动作都一气呵成,真是行云流水,叫人敬佩。

一眨眼,一个活灵活现、威风凛凛的孙悟空就呈现在我眼前。我好奇地问:“奶奶,您这个手艺真棒,干这行多久了?”奶奶笑着说:“这行我可是干了30年了,这不单单是可以吃的糖,它可是老祖宗传下来的手艺。特别是现在我们国家一天比一天好,人们更富裕了,日子更有盼头了,我也想加把力,能干一天,就多坚持一天。”说完,她微笑着看着手中的糖画。

我低头看着手里栩栩如生

的糖画,突然觉得它沉甸甸的。没想到这么普通的一位老奶奶,不但怀揣着对传统技艺的热忱,更有一份实践社会主义核心价值观的责任,坚守在自己平凡的岗位。

琥珀色的暮霭渐渐低压下来,我举着晶莹剔透的孙悟空轻轻一舔,香甜的味道瞬间四溢开来。我觉得心里暖暖的,那种美好不只是因为糖的香甜,更是一份感动。我以后也要像老奶奶一样,不管做什么事情,都要心怀友善、默默坚守,做出属于自己的不平凡,为了我们更美好的祖国!③2

做一名合格的接班人

□叶军剑

“少年说,华夏情,富强民主中国梦!”激情澎湃的文昌小学校歌《价值观之歌》在微风中飘荡。

刚入学时,老师教我们唱这首歌曲,只觉得韵律轻快,使人内心充满了力量。随着年龄的增长,我逐渐明白了向老师的问好叫文明,向父母说再见是文明,与同学和睦相处是友善,与人交往要诚信。

什么是中国梦?什么是价值观?当我读到“敬业”这个词,心中不由得想起了诚心诚意教导我们的老师、冲在抗击疫情第一线的医护人员,为了家庭和事业起早贪黑的爸爸妈妈……

酷热的天气、白色的防护服、厚厚

的口罩,每天都呈现在我们眼前。是她们不负辛劳的付出,是她们不畏酷暑的炙烤,是她们不计报酬的敬业,铸就了抗疫的“钢铁长城”,为我们营造了一个安全祥和的生活环境。

美丽的“大白”,虽然我看不清你的面容,不知道你的姓名,但是你高大的形象却永远都刻在我的心里,你的行为是对社会主义核心价值观最美好的诠释。

真希望我快点长大,早日成才,做一个像老师、像“大白”一样的人,在社会主义核心价值观的引领下奋勇向前,做社会主义现代化的建设者和接班人,为实现伟大的中国梦添砖加瓦。②18

润物细无声

□王晓堂

郸城县钱店镇胡庄小学教学楼二楼台阶上。伴随着悠扬的下课铃声,二年级学生杨瑞宝冲出教室,由于台阶湿滑,他脚下一滑险些跌倒,这时朱校长刚好路过,猛地探身抓住那位学生,可自己身子一歪,一脚踏空,跌倒在台阶下。朱校长被紧急送往人民医院,结果因踝骨骨折,需要马上手术。手术过后,朱校长就被裹上了厚厚的石膏,医生再三叮嘱,一定要卧床休息,不可随意走动。“那可怎么办呢?我还得给学生上课呢!”朱校长哭泣起来。

星期一,接县教体局通知,按郸城县防疫指挥部要求,学校停止线下教学,部署线上教学。老师们想着朱校长不能来学校安排工作了,正商量着要怎么开展线上教学……推开办公室的

大门,只见朱校长已经坐在了办公桌前。老师们都询问她伤情,问她怎么带着伤还来学校?她笑着说:“我没事的,线上教学的事情很重要,得安排到位。”老师们都非常感动,夸她是一个坚强的女人,是个敬业的校长。

朱校长负责学校的教学业务管理,还兼带三四五年级三个班的英语课。她把电脑放在床边,认认真真地给每个孩子上课。三年级的学生基础较差,她经常加班帮学生补习。在她的带领下,胡庄小学的线上教学受到了钱店镇中心校领导的表扬,也得到了学生家长的好评。

就这样一位平凡的教师,默默无闻地做着不平凡的事,她恪尽职守,勤勉尽责,成为育人者的楷模。

美好社会 大家共建

□马一飞

我家的墙壁上总挂着24个鲜红醒目的大字,我曾经以为那是写给长辈们看的,直到有一次下楼时,妈妈把“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善。”给我读了一遍。

我好奇地问妈妈:“妈妈,这些字什么意思呀?”妈妈说:“这些是社会主义核心价值观。”“那什么是社会主义核心价值观呢?”我疑惑地问道。妈妈笑着对我说:“社会主

义核心价值观就是告诉我们该做什么。比如富强、民主、文明、和谐,就是要把中国建设成一个民主的现代化强国,是国家层面的价值目标;自由、平等、公正、法治,就是我们社会层面的价值取向;而爱国、敬业、诚信、友善,就是对我们个人提出的素质要求。”妈妈看着我还是有些不太明白,就问我:“你还记得今年4月份你左脚受伤的事情吗?”

我回想起那天下午,我打羽毛球时不小心被绊倒了,顿时感觉左脚一阵剧痛。坚持到放学时,我的脚已经不能着地,脚踝肿得很厉害,一碰就疼。我忍不住哭了起来,老师这才知道我受伤的事情。这时候,我们班同学纷纷过来安慰我、搀扶我,把我送往医院治疗。

妈妈告诉我:“同学之间互相关心、帮助别人就是友善的一种表现,更是社会主义核心价值观的体现。”

我明白了,原来社会主义核心价值观不只是写给大人们看的,也是写给我们小孩子看的,而且,我们不能只看,更要把社会主义核心价值观践行于生活当中,在家要做一个好孩子,在校要做一个好学生,在社会上更要做一个有爱心、负责任的人。只要大家携起手来,认真践行社会主义核心价值观,我相信,生活将变得更美好。②15